

风情侨港镇

早在20世纪90年代，我就知道北海海滨有个小镇，名为侨港镇，那里有一片政府盖的三层和五层的楼房，住着从越南归来的难民。

只要深入了解一下就可以知道，侨港镇的由来很有一段历史。40多年前，由于众所周知的国际政治风云变幻，20多万侨居越南的同胞，被迫离开居住了几代的第二故乡，划着一艘艘小木船，在海上艰难地漂泊，九死一生回到祖国的怀抱。

北海就是1978年和1979年收容越南归来的难民的中转站，难民中有很大一部分前往了香港和其他的国家，留在内地的难民有一些被分配到了海南、广东、云南等地方，还有一些被分去了广西其他县的几个农场。留在北海的难民主要是原来在越南从事渔业的渔民，共有7703人。

为了让留在北海的难民有安身之处，政府在北海海边设置了安置点，让流离失所、了无生计的难民在这里得以安居下来。联合国难民署对这些难民表示了极大的关注，同时也给予了一些资金和物质上的支持。于是留在北海的难民从1978年开始，伴随着祖国改革开放的脚步，在政府和国际社会的关爱之下努力建设自己新的家园，创造出了人间的奇迹。

从行政建制来说，侨港镇可能是全国面积最小的镇，总面积只有1.1平方公里，除却大小两个港湾，陆地面积只有0.6平方公里，而这里却是中国最大的难侨安置镇。当年7703名难民在这里生息繁衍，如今在镇上已经有18000多居民，95%以上都是旅越归侨和侨眷，常住人口更是达到了20000多人。

我记忆中的侨港镇，就是去海边常常经过的那片五层的楼房和看到的一些衣着不鲜亮的人群。多年以后再来的北海，却发现侨港镇在游人的口中已经是一处不能不去的地方了。



侨港镇的大港湾 梁汉昌摄



卖海产品的商铺

侨港镇的历史虽然短暂，却是可以热谈的话题。20世纪80年代，在昔日杂草丛生的海边荒滩，政府为难民建造起了55栋居民楼，并逐步建设了学校、医院，以及供水、供电、道路等生活配套设施。由于回到这里的难民在越南大多从事渔业生产，于是渔业生产公司成立了，渔港、船厂在这里不断兴建、完善。经过几十年的建设，归侨们已经把侨港镇变成为一座具有深厚文明气息，充满东南亚风情的魅力海滨小镇。镇内绿树成荫的街道整洁平坦，车辆川流不息，产品丰富的农贸市场人来人往，商店超市遍布全镇，完全是一个人居环境和谐优美的新型城镇。联合国难民署高级专员保尔·哈特林曾用最美的语言赞誉侨港镇是“世界安置难民的光辉典范和橱窗”，侨港镇同时也成了一个全国有名的特色小镇，慕名而来的游客络绎不绝。



夜色中的侨港风情街梁汉昌摄

悠闲的游客们

归侨经营的餐饮店客人总是络绎不绝

现在来到侨港镇，你会感受到热带、亚热带撩人的风情。尤其是那已经闻名遐迩的侨港风情街，各种暹罗特色、越南特色以及东南亚特色的餐饮深受游客喜爱。每当夜幕降临，食客蜂拥而至，溜溜转转，流连到深夜不愿离去。那沿街的海鲜店、烧烤店、东南亚各地风味菜馆和小吃店，选择多样，价格实惠，店面装修也颇具风格。你不仅可以品尝到男女青年最为喜爱的各种暹罗糖水、炒冰、雪糕、生猛海鲜，还可以品尝到地道的越南风味美食，如越南春卷、独具特色的煲仔粉，那是结合了东南亚暹罗海上饮食混合口味秘制而成的。还有地道越南风味的蟹仔粉——什么越鲜蟹仔粉、鱼蛋蟹仔粉、杂煲蟹仔粉。人们说，这里的炒螺是恋爱食品，一边谈情说爱，一边慢慢啾啾，让时间悄悄流逝，什么白雪螺、花甲螺、吱吱螺、长尾螺都让吃货们欲罢不能。这些餐饮店的归侨老板极讲“诚信”二字，销售的食物货真价实，物美价廉，服

务又非常好。在这家店用餐，还想吃另一家的东西，服务员会代你去买来，帮你付了费，你用餐之后再一起结算，给客人感觉非常方便。他们绝不在店外拉客，依靠的是顾客的口碑。我不止一次慕名在夜间来到侨港风情街，大快朵颐地享受一番。

侨港镇在这么短的时间从一片荒滩发展成为联合国安置难民的橱窗典范，再到现在一个全国有名的特色小镇，这让我非常想探究一下侨港镇变化的真谛。由此就认识了由越南归来的难侨曾春香，她是我认识的第一个归侨。这是一位小学副校长，她祖籍广东宝安，旅居越南是从爷爷辈开始的，一家几代人住在越南广宁省海康市，就是现在已改名的下龙湾市。在海康市，她的父亲是车间的车床技术工人，母亲是全职家庭妇女。1979年父母带着他们兄弟姐妹六人乘着小木船从越南回来。侨港镇的难侨主体是渔民，她的家庭属于少数那部分。

我们相约在她任职的银海区实验小学见面。因为新冠肺炎疫情，学校未能如期开学，校内没有人。我们上到五楼，办公室也只见一两个老师。“李老师！”听到一位女士用柔和的普通话叫我，这就是我今天要见的校长了。见面寒暄后，我被请到了一间会议室。我说明来意，这位校长开始了她的讲述。我一边听，一边仔细打量着她，不时向她发问。



华侨小学这栋房子已经成了文物点 梁汉昌摄

她是一位彬彬有礼、举止优雅的女性，看起来也就是40岁左右。黑色的大衣衬着白皙的皮肤，得体的配饰，与在北京三里屯看到的时尚女子毫无区别。最让我诧异的是她一口标准的普通话，咬字清晰，抑扬顿挫的语调基本没有夹杂地方口音。你无论如何也无法把她与难民两个字联系起来，你甚至很难猜出她是哪里人士。

原来，回国之前，只有几岁的她一句汉语都不会说。安顿好难民之后，北海市政府特别重视对难民孩子的教育，在1979年就用最快的速度建立了华侨小学。曾春香和一群年龄差异很大的孩子们这才开始念书。小姑娘很聪慧，学习努力，年年成绩优异。因为有六个兄弟姐妹，家庭负担太重，懂事的孩子们虽然成绩都很优秀，但顾念父母亲的艰难，一个个放弃了升学的机会，早早地走向社会开始工作。曾春香初中毕业时虽然很想考高中，但思考再三还是像哥哥姐姐们一样放弃，报考了无须学费的北海师范学校，以便尽快地帮助家庭解决经济困难。毕业后的曾春香被分配回到侨港华侨小学，在自己的母校成了一名教师。她说：“我也是误打误撞碰上了我喜欢的职业，我特别喜欢做老师。”其实她更爱启蒙自己的华侨小学，她想把归侨们的后人培养出色，以感谢祖国在难侨最困苦的时刻张开关爱的怀抱，温暖了他们。看着她，我不禁想起了我的几个印尼归侨同学，当年他们刚刚从排华的印尼归来，一天晚自习，教室的灯突然发生故障，不亮了。过了一会儿，几个华侨同学突然在黑暗中唱起了歌，那首歌非常打动我，歌词至今依然记得：“祖国呀，我们亲爱的母亲！千里迢迢特派专轮，迎接我们回家乡。我们坐上了你的船，犹如摇篮愉快温暖，谁说我们祖国的春天，不来到我们的心田……”祖国才是自己真正的家园，海外游子的心情都是一样的啊！



北海市银海区实验小学外景 梁汉昌摄

曾春香在一线任教，因为业务过硬，参加各级课堂教学比赛总是拿第一，先是代表学校，接着代表银海区，然后代表北海市，直至赴自治区首府南宁参加比赛，就这样一级一级地进步，一路走过来，成为优秀的校领导者。作为分管业务的副校长，曾春香精心地辅导青年教师，一时间这所学校的青年教师在比赛中同样成绩斐然。学生们喜欢这位优雅美丽、说话又好听的女教师。一次我在商店买越南咖啡，听那位也是

归侨的年轻女老板谈侨港镇的故事，谈到曾老师，她就说：“那是我们学生心中的女神啊。”

侨港镇的发展让曾春香满心自豪。她说：“我的工作虽然调离了侨港镇，但是我还是愿意一如既往地侨港镇人服务。”她参与了侨港镇许多文化活动，得到很好的口碑。每逢大的节日，如五月端午节、八月开海节，曾春香都会作为主持人被邀请回到侨港镇。听到喧天的锣鼓声，听到侨港人高声地呼喊“祖国，我爱你！”她总是激情满怀，热泪盈眶。

为让我对侨港镇有更深入的了解，曾春香给我介绍她的一位老大哥朋友——侨港镇归侨文化促进会会长周胜林，说周会长是归侨难民一个很典型的代表。她帮助我约好见面的时间、地点，我便如期赴约了。没想到来的不是周会长一人，另有四位男士已经端坐在那里了。曾春香请周会长一一介绍。原来四人当中还有侨港镇归侨文化促进会的副会长、长期从事远洋工作的海洋集团北海专业合作社的总经理，侨宏冷冻厂的董事长，侨港镇百川汇盛超市的董事长，另有一位是国民银行侨港支行的信贷部经理。看来我很幸运，这几人应该是侨港镇各行业的重要人物了，他们的人生故事也就是侨港镇发展的故事。

从与他们的交谈中知道，安置在北海的难侨主要来自越南的两个地方：一个地方是海防市婆湾岛（一名吉婆岛），另一个地方是广宁省锦普市青伦山岛。话题自然是从周会长开始，他的经历的确不一般——在越南时就是婆湾县海燕渔业合作社领导班子的成员，专事管理海洋渔业捕捞的渔船。他是越南共产党党员，一直是越南共产党培养的骨干。若不是政治风云变幻，他也许就在越南从政为官了。他于1978年回到北海，1984年开始担任侨港镇富华捕虾公司的总经理，带领侨港镇的渔民在改革开放的环境中走上致富的道路。他于1990年加入了中国共产党。我问他：“你的原籍是哪里？你的家族是什么时候到越南去的？”

叙述他的身世及与难民们逃离越南的那些困苦日子，周胜林显得有些激动，他说：“我们在座的都是北海籍的人，1937年，日本人侵占北部湾，烧渔船，杀人头，我们前辈是渔民，因为害怕日本鬼子就逃到了越南北方，在婆湾岛安顿下来。我是1947年生人，在婆湾岛出生，30岁回到国内，他们四位比我小，回国时只有10来岁。那时候我们是几家人集资，买6米长的木船，老老少少乘船在海上漂泊，双手日夜不停地划着船。海上缺淡水少食物，又害怕天气变化，如果遇上狂风暴雨，性命都保不住。就这样，整整用了半个月才到达北海。那真叫作惨啊，说起来就要流泪！”

“20世纪70年代我们国家还很穷，这么多难民要救济实在也不容易，我们每一个星期得到一些米、一些柴，还发给我们一些冰冻的鱼，解决饥饿的问题。同时在地角那个地方盖了一些毛毡难民房，让我们有地方住。当时我非常迷茫，没有钱，没有船，

家产没有了，在越南的存款也不让我们取，没有钱可用了。我夫妇二人带着三个孩子，怎么办？卖了随身带的一点金子和手表，也顶不了多久。就在这个时候，政府帮助我们这7000多渔民成立了华侨渔业公社，于是我们可以打鱼为生，生活才有了希望。政府还为这些难民向联合国难民署申请资金，盖起了55栋房子，建起了港口和冷冻厂，又资助我们买渔船，慢慢生活才安稳下来。”



侨港镇的小港湾

“什么时候你们的生活开始好转？”听我这样一问，大家都活跃起来，你一言我一语地说开了：20世纪80年代政府给侨港镇的政策很好，除了集体所有制，个体经营也可以贷款。这样渔民们的积极性调动起来了。自己做虽然辛苦，经常熬夜，一天只睡三个小时是常事，但是觉得前景好啊，几年下来还清了债务，担子就轻了。到了1993、1994年以后，政府开始补贴现金，日子就更好过。我们这一批渔民，回国前就是越南当地渔业生产的中坚力量，技术过硬。有了好政策，侨港镇的渔业生产在我们的努力下发展很快。1998年以后改变就更大了，政策放得开，我们拿到贷款，把小帆船改成大渔船，马力加大了。此后几年，政府还给油钱补贴，于是我们把木船升级为钢铁船。钢铁船能够远航，可以行驶到曾母暗沙附近，甚至能到公海捕鱼了。侨港镇的渔业生产就这样发展得越来越好。

我看到侨港镇有一大一小两个港湾，休渔期间布满大大小小的渔船，那也是一大景观啊！

小小的侨港镇，麻雀虽小却五脏俱全，社会生活功能齐全，生活物资应有尽有，配套服务完善。这也得益于政府给予的政策和侨民自身的质朴、勤奋、吃苦耐劳的品质。那位超市董事长叙述自己创业的艰辛过程，如何东奔西跑寻找商机，如何一块钱

一块钱积累资金，他表述得很风趣幽默，不断引发大家的笑声。我感觉出那是含泪的快乐。世间事事如此，不经一番风雪苦，哪得梅花放清香！他们走过来了。



休渔期间停泊在港湾的渔船

周会长说起侨港文化促进会也非常自豪，他说：“我们这几个人都很有雷锋的精神的。”“怎么说？”我问。曾春香代他回答了我的问题：他们在侨港文化促进会里出钱又出力，做了很多工作。例如2013年文化促进会组织了一部分会员，共有100多人回到婆湾岛那个从小居住的地方观光，再带领他们去越南首都河内旅游，这是他们当年在越南生活时想都不敢想的事。回国之后，2015年他们又组织这批人到北京观瞻自己祖国的首都，让这些归国几十年的侨民深切感受到祖国的伟大。组织外出的时间比较长，人又多，还有不少年纪大的人，侨港文化促进会为此在出行的团内配备了医生和护士以及药品，给每位年纪大的人随身戴一个小牌子，还为他们配了翻译，以防走失。这么周到地为大家服务，真是让人感动，可见侨港镇的人十分具有团结精神。

“你们这是一个雷锋团队啊！”我说。大家由衷地哈哈大笑。从与他们的交谈之中，我最为深切的感受是侨港人的爱国情操，那不是口号式，而是发自内心的爱。他们从归国起始，伴随着国家改革开放一路走来，每个人从前途渺茫到幸福小康，从被人欺负到自己当家做主，适时享受到了改革开放的成果，怎么能不感慨万分，热爱自己的国家呢！

归侨、美食、渔港、海滩等多元素促成滨海风情的侨港镇魅力无穷，以旅游为主的第三产业显得生气勃勃。值得一提的是，他们告诉我，侨港镇没有一户是真正的贫困户，哪怕是个别常年患病的人，哪怕是鳏寡孤独，政府都有政策照顾。

月明星稀之夜，在侨港镇流连的人们，看月色如水，灯火闪烁，海风徐来，渔歌唱晚，这个如诗如画的风情侨港又给来此打卡的游客们带来多少欢乐啊！